Использование комплекса двигательной реабилитации LOKOMAT 
у детей с детским церебральным параличом
Баиндурашвили А.Г., Икоева Г.А., Иванов С.В., Коченова Е.А., Барлова О.В., Кенис В.М.

ФГУ НИДОИ им. Г.И. Турнера.

       Двигательная реабилитация детей с ДЦП в настоящий момент является одной из самых актуальных проблем. В НИДОИ им. Г.И. Турнера с января 2009 г. начал работать роботизированный комплекс двигательной реабилитации  LOKOMAT «Hocoma AG», Швейцария, который  даже за короткий период времени зарекомендовал себя как один из лучших в сфере восстановительной медицины.
        Lokomat позволяет выработать новый стереотип походки с помощью многократно повторяющихся тренировок, тем самым улучшает повседневную двигательную активность у пациентов с ДЦП. Роботизированная терапия на комплексе Lokomat дает возможность проведения интенсивной локомоторной терапии с биологической обратной связью. Функциональное движение и сенсорная стимуляция играют важную роль в процессе реабилитации детей с ДЦП. Данный комплекс реабилитации позволяет в раннем послеоперационном периоде разрабатывать амплитуду движений в суставах нижних конечностей без воздействия осевой нагрузки. 
        Объектом исследования стали 30 детей с ДЦП, из них спастическая диплегия – 25, спастический гемипарез  - 5. Из 30 детей в 23 случаях двигательная реабилитация производилась после комплексного ортопедо-нейрохирургичского лечения. В 6 случаях  реабилитация производилась после инъекции ботулинического токсина типа А для коррекции мышечного гипертонуса нижних конечностей. Никто из пациентов до начала тренировок самостоятельно не ходил. Средний возраст детей составил 6,7 лет (2г. 4мес. – 13 лет). Среднее время тренинга 23 минуты (15 - 45мин). Среднее пройденное расстояние за тренинг 567 метров. Скорость движения подбиралась индивидуально в каждом конкретном случае. Длительность курса варьировала от 10 до 15 тренировок. В среднем за курс ребенок проходил 5431 метров. Во всех случаях производилась разгрузка пациента примерно на 50% от массы тела, чтобы создать условия для более физиологичной ходьбы.
       Результаты исследования
Оценивая результаты тренировок детей с ДЦП на комплексе двигательной реабилитации  Lokomat, во всех 30 случаях мы отмечали положительную динамику. Трое детей стали ходить самостоятельно, проходя 10 - 15 метров, 15 пациентов научились ходить с поддерживающими устройствами, остальные заметно улучшили свою постуральную и динамическую стабильность.    

          Выводы

1. Тренинг на комплексе Lokomat вызывает у ребенка мощный положительный психоэмоциональный всплеск, мотивацию к самостоятельной ходьбе;

2. Улучшается динамическая и постуральная стабильность пациента в вертикальном положении;

3. Благодаря биологической обратной связи  формируется стереотип ходьбы, ритм шага; 
4. Для получения объективной положительной динамики длительность курса тренировок должна быть не менее 15; 
5.  Данный метод реабилитации является перспективным, требует дальнейшего изучения и внедрения в  медицинскую практику.     
